

我县以“清廉村居”提升农村治理水平

我县重点围绕清廉村居、清廉机关建设，压实基层党组织全面从严治党主体责任，深化纪检监察协作区建设，延伸了监督触角；全面开展乡镇纪检监察体制改革，机关、派驻机构、巡察机构规范化建设，提高监督规范化水平，党纪领导、全面覆盖、权威高效的监督体系日趋完善，描绘出“清廉沂南”的清晰轮廓。

夯实主体责任“牛鼻子”，完

善基层治理

党委主体责任与纪委监委监督责任是党中央对党的两个重要方面。一年来，我县持续深化纪检监察体制改革改革，深入推进行政村居建设，贯通落实“两个责任”，压实乡级党委书记责任，农村信访量同比下降65%，基层治理水平和治理能力大幅提升。

在大庄镇官庄村村委会门前，村民们不时打开公开栏查看本月份公用开支情况，公开的每一笔数据都明明白白，每一项支出都详细记录了项目、时间、费用等。“现在村里公开的特别全面，通过手机微信一下就知道村里办了哪些事儿，花了多少钱，一清二楚，干部清白了，百姓心里也亮堂堂的。”村支部书记李龙说道。

党的基层最坚实的力量支撑在基层，经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层，但是推进全面从严治党向基层延伸，向群众一线延伸，还缺少有效有力的抓手和平台。这些些问题，沂南县把“小微权力”公开、财务规范等群众关心的关注事项

作为重点，以实行“小微权力”流程再造，抓实村级事务阳光工程、建立权力运行监督体系为抓手，全力突破规范、公开和监督三个环节，着力打造“干部清正、村务清爽、民风清朗”的基层政治生态。

截至目前，清廉村居建设已在全部村居推开。健全村居监督委员会（信息员）发现和督促整改问题1350个。通过强化对村居“小微权力”运行，“三资”三公开、农村财务管理的规范和监督，基层组织建设水平大大提升。

机关是执行决策部署的“第一公里”。针对部门单位日常监督中发现的问题，县纪委监委探索公开化机制，从加强政治引领、压实主体责任、推动服务效能等方面入手，加大对乡级纪委监督执纪问责力度，打通营商环境中的梗阻，打造“政治清明、政务清爽、干部清正、文化清朗”的机关政治生态。

融会贯穿“四项监督”，凝聚

监督合力

协同发力是深化纪检监察体制改革的核心环节。一年来，县纪检监察机关坚持推动四大监督贯通，最大限度凝聚监督合力。

“上次脱贫攻坚专项巡察以

否开展了自查，自查结果怎么样？”县纪委监委就扶贫专项巡察发现的农村饮水安全问题，对相关职能部门进行跟进监督。

2020年，县出台了《关于建立健全纪委监委与县纪委监委监委有关单位合作工作机制的意见》，明确了巡察情况的双向通报机制，每轮巡察后，巡察办根据工作需要向有关县纪委监委监督执纪问责组书面征求对巡察的建议，派驻纪检监察组向巡察办报告被巡察单位情况，督促巡察反馈问题的整改落实。

压实主体责任能释放监督效能，除推动派驻机构与巡察监督同频共振外，县纪委监委探索出由每个派驻纪检监察组指导1-2个派驻纪检监察组，形成“三位一体”监督和办案模式，实行捆绑式双向考核，在更大范围内加强机关监督监督执纪部门、派驻机构、纪检监察机构之间的力量联动，信息共享，成果共用。一年来，全县纪检监察机构受理信访举报458件次，立案审查调查474件，党务处分507人。

加强纪委监委对下级纪委监委的领导，推进纪检监察工作双重领导体制具体化、程序化、制度化是深化纪检监察体制改革的重中之重。一年来，县纪委监委不断加强纪检监察协作区建设，紧盯主体责任，突出核心业务，加强对乡镇纪委线索处置、监督检查工作的指导督导。

为进一步发挥纪检监察工作

协作区“一线指挥部”作用，我县成立了协作区党支部，纪检监察室人员组织关系全部转到协作区驻地镇党委，出台了《关于纪检监察协作区案件审理的工作办法》等制度文件，强化对乡镇纪委办案机制的指导、审核。

我县还更加突出协作办案，重点案件由协作区抽调乡镇人员参加，并将协作办案纳入考核。

2020年，全县共处置问题线索1136个，在全市案件质量评比中获一等奖。开展专项整治行动13次，交叉检查8次，群众反映快、查处快，点准问题得到及时查处纠正，乡级纪委查办水平和纪检监察质效明显提升，立案数占全县总数的60%以上。

聚焦规范化建设，监督执纪违纪提升

去年以来，县纪委监委把全面推进规范化建设作为压实高质量发展的主要抓手，一体推进乡镇、机关、派驻、巡察四个层面的规范化建设，有效提升了纪检监察机关治理能力。

针对纪检监察机构职责定位不准、纪检监察不健全、监督机制不完善、业务能力不足等问题，我县出台了《关于加强派驻机构规范化建设的实施意见》，梳理出政治监督、日常监督、审查调查、监督执纪问责等13项任务清单，要求从贯彻上级决策部署、落实党委主体责任、“三重一大”事项决策、落实党中央八项规定精神等8方面压实工作职责。开展了“师徒结对育精

兵”“清廉沂南微课堂”“部室主任谈业务”等活动，提升派驻机构人员业务能力，完善了派驻纪检监察组量化考核办法，切实把纪检监察组督纪问责和监督检查处置的“红线高压线”推进到第一线。

2020年，派驻机构牵头开展了疫情防控、营商环境等“点题”监督执纪活动13次，发现问题线索126个，推动部门即时交办党委（党组）问题监督执纪“第一种形态”处置211人，处置问题线索和信访举报306件，立案审查调查86件，派驻机构履职能力建设提高，探讨作用发挥更加充分。

为增强监督实效和治理效能，县纪委监委积极开展机关规范化建设，率先打造清廉机关建设样板，制定了《县纪委监委领导班子成员工作责任落实考核制度》，建立“首问负责+考核”保障机制，推行“一线工作法”，构建起外部高效配合、内部深度融合的机关工作流程，激发工作活力。

同时，聚焦执纪巡察定位，坚持高质量发展标准，从优化党建引领、健全工作机制、完善工作制度、提升工作质量、强化队伍建设等五方面，全面加强巡察机构规范化建设，修订完善了《中共沂南县纪委监委工作实施细则》，印发《关于加强乡镇纪委规范化建设的实施意见》，建立完善巡察联动工作机制，人员抽调管理机制，巡察质量和效率明显提升。

（麻杰 熊晓燕）

县市场监督管理局重拳出击 护航开学第一餐

开学伊始，为确保学校食堂食品安全，县市场监督管理局召开专题会议，对春季学校食堂食品安全专项检查工作进行安排部署，全力护航开学第一餐。

本次专项检查围绕全县中小学校和托幼机构食堂，学校食堂集体配餐中心、校外托管机构及校园周边餐饮店开展，重点检查各餐饮服务单位食品安全组织管理、制度落实，从业人员健康管理与培训、加工操作规程、餐具消毒、原材料存放及使用情况、环境卫生、三防设施、食品留样台帐记录等食品安全工作落实情况，并就如何加强校园食品安全管理，落实疫情防控措施及春季期间食品安全注意事项等内容进行现场指导。

截至目前，该县已出动执法人员64人次，检查相关餐饮服务单位87家次。下一步，县市场监督管理局将继续对学校食堂及相关餐饮单位进行重点检查，及时排除隐患，切实为学校师生饮食安全保驾护航。（黄可山）

县财政局做好2021年预算项目绩效目标辅导审核工作

为进一步加强和规范财政预算绩效管理，提高财政资金使用效益和效率，县财政局在2021年全县预算编制时，委托第三方机构对31个预算项目的绩效目标进行梳理和辅导，涉及单位23个、资金总额114亿，范围覆盖民生救助、卫生健康、教育水利、环保住建等重点领域。在审核填报绩效目标过程中，重点对绩效目标完整性、合理性、可行性和科学性进行修正完善，进而推动各预算单位强化绩效管理意识，提高绩效管理水平。（徐健 曹晴）

辛集镇开好局起好步尽好责 安全生产工作有序推进

安全生产工作踏入新的年轮，辛集镇党委政府高度重视，超前研判，细部署，推动安全生产各项工作稳步推进。

部署上下功夫，守牢假期安全。镇党政班子春节期间每天，由分管领导带队继续组织精干力量对危化品经营单位、烟花爆竹零售店进行检查，落实生产经营单位5家，发现隐患21条，已督促企业进行整改。

落实上重实效，维护稳定发展。假期结合各企业陆续复工复产，通过安全生产复工复产第一课、张贴《致全县广大企业的一封安全责任书》等形式，落实企业主体责任，为辛集镇经济持续发展提供有力支撑。（李淑晓）

马牧池乡举办“庆百年华诞 促改革发展”党员培训会

3月5日，马牧池乡举办“庆百年华诞促改革发展”党员大提升培训班，通过党课学习上党课、管党治党区书记做发奋发言等形式，为全体党员干部上党课、学党史、增党性。

培训围绕着中国共产党的信仰、信念、信任、信守这四个“信”开展党课教育，要求全体党员不忘初心、牢记使命，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，充分发挥党员先锋模范作用，团结带领全乡人民为建设红色生态马牧池而不断奋斗。会强调党的纪律是全党意志的体现，是各级党组织和全体党员必须遵守的行为准则，号召乡党委干部严守规矩，狠抓落实，通过这次党史学习，提高党性修养和思想道德修养，提高拒腐防变能力，正确行使手中权力，做人民群众的表率，做一名经得起群众、组织考验的优秀共产党员。

会上两位管理书记结合工作实际，分别介绍了各村的经验做法，与党员们进行交流学习，共同探索乡村振兴的道路。参会党员们纷纷表示，在今后的工作中要不忘初心、牢记使命、永远奋斗，为马牧池乡的发展贡献自己的一份力量。（马牧池乡）

微信可查询自己工资了！

近期，县人社局联合县财政局，将我县财政发放人员的工资发放情况放到“沂南人社”微信公众号服务平台，个人通过手机就可以随时随地进行查询。查询时，先关注“沂南人社”微信公众号，找到“办事大厅”的“工资查询”选项，进行身份证绑定后，只需要输入个人身份证号和验证码即可完成工资查询。操作简单方便的同时又保障了职工工资信息的安全，进一步丰富了人社服务形式。

人社局在推行一站式服务，一窗受理，一次性办结的基础上，大力发展“互联网+”的服务理念，充分利用“沂南人社”微信公众号服务平台，将办事窗口、政策宣传，在线咨询等各项服务内容搬上网络，让群众通过手机就可以实现办理、查询等多项业务，真正做到数据多跑路，群众少跑腿。

新型职业农民职称 为农民技术人员“盖章”

随着乡村振兴战略实施，强化人才支撑，引领农村发展，加快推进农村人才队伍建设成为重点。新型职业农民职称的评定工作为农村人才提供了更广阔的空间。我县充分发挥新型职业农民专业技术人才带动辐射作用，积极宣传发动，鼓励具有相关专业技能的农业生产者申报农民职称。目前，我县共有58名从事农业专业技术工作的骨干人员获得农民职称，其中高级农艺师4人，农民农艺师20人，助理农艺师34人，数量居全市第一。

农民职称的评定，让新型职业农民在面对外来考察参观人员，参加交流活动时，即使没有高学历，介绍经验也毫不怯场、底气十足，让他们从事农业生产经营获得的专业技能得到充分认可，展示了新型职业农民扎根农村干事创业风采，激发了从事基层农业工作的干劲。为培养爱农业、爱农村、爱农民，经营的新型职业农民人才队伍补充了新的力量，加快推动了乡村人才振兴。

社会聚焦



3月4日，沂南县蒲公英志愿者协会的志愿者们走进湖头镇姜家庄村，开展“践行雷锋精神，关爱空巢老人”的主题志愿服务活动。

在一个普通的农家小院，志愿者们见到了92岁的空巢老人韩红春。老人独自一人生活，出门需要拄拐，生活朴素，精神生活比较单调。蒲公英志愿者们为老人送去了米、面、油，太空被等生活用品，改善老人生活，还为老人梳头、量血压、献唱歌曲，让老人感受到浓浓的暖意。

（张新华 摄）

县人社局打好“组合拳”保障企业节后用工

县人社局聚焦企业的实际需求，做到主动服务，以全县人社系统干部为主体，通过设立企业服务专区，搭建供需平台，拓宽招聘渠道等措施，打好一系列组合拳，全力以赴保障企业节后用工。完善服务体系。围绕企业用

工需求，做到主动服务，以全县人社系统干部为主体，通过设立企业服务专区，完善对口联系服务机制，采取上门走访、电话沟通、网络联系等方式，及时掌握企业实际情况用工需求情况。全县共为370多家用工企业设立了企业服务专区，共征集用工岗位8000多个。

三批次为70多家企业发布了招聘信息，拓宽招聘渠道。依托“沂南人社”微信公众号，开通了求职、招聘模块，确保用工单位和求职者能够随时发布和查看招聘和求职信息。加强与沂南在线网等新媒体的联系，组织开展了2021年“职在沂南”新春大型网络招聘会。2021年沂南在线网春季现场招聘会等多种形式的线上和线下招聘活动，招聘会形式多样，方便求职者和招聘单位，着力解决企业招聘难题。（人社宣）

人社的联系，组织开展了2021年“职在沂南”新春大型网络招聘会。2021年沂南在线网春季现场招聘会等多种形式的线上和线下招聘活动，招聘会形式多样，方便求职者和招聘单位，着力解决企业招聘难题。（人社宣）

守好百姓养老钱，防骗意识记心间

经世多年，其外孙钱某一直冒领其养老金，数额巨大。某县木器加工厂职工隋某某工作中轧伤胳膊，送医抢救无效死亡，事故前未参加工伤保险。事故发生后伪造材料办理工伤保险，骗取工伤保险基金等。

根据社会保险法第八十八条规

定，以欺诈、伪造证明材料等手段骗取社会保险待遇，由社会保险行政部门责令退回骗取的社会保险金，处骗取金额一倍以下罚款。

各名类样的欺诈骗保案件的发生，主要有以下几点原因：

政策法规宣传力度低，犯罪分子法律意识淡薄，伦理道德丧失；

社会行政监管部门监督执法力度低，监管措施不到位；一些群众对防范意识缺乏，警惕性差，导致不法分子有机可乘，欺诈骗保成风，回报高，诈骗手法简单，操作便捷；部分单位社保法律法规意识淡薄，管理松懈；部分单位社保经办流程和所需材料清单，形成业务经办和审核流程，严格主体责任制，事后监管密，强化主体责任制，一岗双责，从内部严格控制，惩防并举。

针对以上各类欺诈骗保案件，作为社保部门要总结经验教训，制定规章制度，严格落实社会保险基金监督稽查机制，从制度层面堵漏固堤，社保核对和劳动监察等部门联合执法，定期审核，畅通举报渠道，第一时间防止欺诈骗保案发，做到早发现、早处理。

制定相关规章制度，严格落实社会保险基金监督稽查机制，从制度层面堵漏固堤，社保核对和劳动监察等部门联合执法，不定期审核企业单位，形成立体高压监管态势。

畅通渠道，提供多元咨询。通过电视、电话、微信公众号、找到“办事大厅”的“工资查询”选项，进行身份证绑定后，只需要输入个人身份证号和验证码即可完成工资查询。操作简单方便的同时又保障了职工工资信息的安全，进一步丰富了人社服务形式。